2020年山西城镇单位就业人员平均工资"出炉"

其中,非私营单位和私营单位就业人员年平均工资分别为74739元和42905元

本报记者 王 蕾

6月1日,省统计局公布了2020年 全省城镇单位就业人员平均工资数 据。这也是疫情发生以来,我省公布的 第一份"工资单"。数据显示,我省城镇 单位就业人员的平均工资既保持了持续 增长的势头,也出现了一些新的特点。

平均工资保持增长

2020年,全省各地区、各部门统筹 推进疫情防控和经济社会发展,扎实做 好"六稳"工作,全面落实"六保"任务, 有序推进复工复产,经济增长由负转正 并逐季加快,保障了全省城镇单位就业 人员平均工资稳步增长。

据统计,2020年全省城镇非私营单 位就业人员年平均工资为74739元,比 上年增加5188元,名义增长7.5%,扣除 价格因素,实际增长4.5%,在岗职工年 平均工资为77364元;全省城镇私营单 位就业人员年平均工资为42905元,比 上年增加5404元,名义增长14.4%,扣 除价格因素,实际增长11.2%。

从地市看,2020年城镇非私营单位 就业人员年平均工资由高到低排前3

位的分别是太原市86541元、大同市 72934元、吕梁市72266元;排后3位的 市分别是临汾市67091元、阳泉市 64478元、运城市61316元。平均工资 增速排前3位的市分别是长治市9.3%、朔 州市9.1%、大同市8.6%;排后3位的市分 别是忻州市6.0%、运城市5.5%、阳泉市 1.1%。最高和最低的市年平均工资之比 为1.4:1,与上年相比差距有所扩大。

高技术行业工资表现突出

分行业门类看,城镇非私营单位 中,年平均工资最高的3个行业分别是 交通运输、仓储和邮政业94622元,电 力、热力、燃气及水生产和供应业92027 元,信息传输、软件和信息技术服务业 90594元,分别为全省平均水平的1.3 倍、1.2倍和1.2倍。年平均工资最低的 3个行业分别是住宿和餐饮业35748 元,水利、环境和公共设施管理业39160 元,农、林、牧、渔业49707元,分别为全 省平均水平的47.8%、52.4%和66.5%。

城镇私营单位中,年平均工资最高 的3个行业分别为金融业61797元,采矿 业52611元,交通运输、仓储和邮政业 50025元,分别为全省平均水平的1.4倍、 1.2倍和1.2倍。年平均工资最低的3个 行业分别是水利、环境和公共设施管理 业30771元,文化、体育和娱乐业31191 元,住宿和餐饮业32225元,分别为全省 平均水平的71.7%、72.7%和75.1%。

从增长速度看,城镇非私营单位中, 年平均工资增速最高的3个行业依次为 房地产业,居民服务、修理和其他服务 业,制造业,分别增长19.2%、18.5%和 14.0%。增速最低的三个行业依次为金 融业下降5.1%,交通运输、仓储和邮政业 增长1.1%,住宿和餐饮业增长2.1%。

城镇私营单位中,年平均工资增速 最高的3个行业依次为信息传输、软件 和信息技术服务业,文化、体育和娱乐 业,金融业,分别增长35.3%、34.2%和 33.6%。增速最低的3个行业依次为教 育,卫生和社会工作,住宿和餐饮业,分 别增长1.6%、4.1%和4.3%。

不难看出,信息传输、软件和信息 技术服务业等高技术产业由于行业发 展较好,企业效益增加,因此相关行业 就业人员平均工资得到较快增长。

平均工资变化受多重因素影响

统计结果显示,城镇私营单位中大 多是中小微企业,受疫情冲击较大。不 过,去年以来,省委、省政府出台了一系

列政策措施,加大对中小微企业复工复 产的支持,通过减税降费、降低企业用 能成本、加大租金补贴力度、发放就业 补贴、加大金融支持力度、发放稳岗返 还资金、减免社保费用等,助力中小微 企业纾困发展,有效对冲了疫情影响, 保障了城镇私营单位平均工资的增长。

省统计局专家认为,城镇单位就业 人员平均工资变化受到多重因素影响, 包括经济效益、宏观政策、人员结构变 动等。去年疫情暴发后,我省出台了一 系列减税降费、援企稳岗措施,在推动 经济稳定恢复的同时,有效降低了企业 经营成本,促进了企业效益提高,为工 资增长创造了条件。同时,部分领域平 均工资变动也受到人员结构变动影响, 如非私营单位中农、林、牧、渔业工资水 平增速较高,就与农垦单位机构改革所 致的人员结构调整因素有关。

此外,记者了解到,城镇单位就业 人员平均工资是针对法人单位统计的, 不包括个体工商户和自由职业者。数 据反映的是税前工资,包括单位从个人 工资中代扣代缴的个人所得税、社会保 险基金和住房公积金等个人缴纳部 分。因此,此次公布的平均工资比个人 实际拿到的工资要高。

出阳泉市城区,往东南约10公里 处,平定县冠山镇境内,有一座东西走 向的土岗。站在土岗上,十里盆地,尽 收眼底。

土岗曰"上城"。

上城街 59号,如今是阳泉师范高 等专科学校,阳泉第一所市属普通高 校。进校门,沿山坡一直向北向上,一 处青砖灰瓦、飞檐廊柱的古建,醒目地 矗立在高楼林立的现代校园里。

95年前,这里是由清代官立平定 中学堂改建而成的平定中学校。中国 共产党在阳泉地区创立的第一个党组 织——中共平定特别支部,就诞生在

"1985年公布为县级文物保护单位 时,中共平定特别支部旧址存有大门正 房和东西厢房,及门口石狮2尊、香椿 树2棵。目前旧址还保持着36年前的 风貌。"郜润科是阳泉师范高等专科学 校党委委员、副校长,已经在学校工作 十余年,可以说是与中共平定特别支部 旧址朝夕相处十余年,对这座承载历史 印记的门楼饱含深情。他介绍,平定历 史上就有"文献名邦"美誉,中共平定特 别支部旧址建筑可上溯到清乾隆年间, 为当时平定州唯一官办书院榆关书院 所用。之后书院先后易名"嘉山书院" "冠山书院",光绪年间改为官立平定中 学堂,是山西最早兴办新学的7所中学 之一。民国元年改为平定中学校。中 共平定特别支部的三位委员,都是平定 中学校的学生。

那是1925年,大革命高潮的序幕 正在开启。

对中共平定特别支部创立前后的 历史,阳泉市委党史研究室主任郭玉珠 耳熟能详。

五卅惨案的消息传到平定后,平定 中学学生甄华、黄信诚、王彭年、蔡文印、 陈连绶、蔡治晋、甄秉起等串联各校学 生,发表宣言,组织罢课和游行示威,并 将学生组成演讲队、募捐队,向工厂、商 店、私人募集钱物,接济上海罢工工人。

"除在平定城关活动外,他们还 到阳泉进行宣传和查禁日货。"郭玉 珠介绍,原名甄梦笔的甄华是阳泉市 郊区三泉村人,时年17岁,深受马克 思主义影响,经过五卅反帝爱国运动 洗礼后,渴望加入中国共产党,积极寻 找党的组织。

1925年10月,国民党山西省临时 党部开始筹备,甄华给负责筹备工作的

中共平定特别支部 -

"文献名邦"的革命火种



国民党山西省党部执行委员、共产党员 王瀛写信,表达了自己的愿望。当时, 根据中共四大决议,为迎接北伐和国民 革命高潮的到来,中共太原特支正积极 发展党员,壮大党的组织。同年10月 26日,中共太原特支派共产党员到平定 中学了解甄华情况,并向其介绍国民党 一大召开的情况以及国民党改组、国共 合作的意义,同时要求甄华多注意同学 中倾向革命的青年,多做社会调查,了 解平定附近工农生活疾苦和呼声。

郭玉珠说,了解到国民党一大宣言 之所以文字新颖、思想进步,是因为有 共产党参与起草的结果,甄华再次提出 参加共产党的要求。

1925年12月中共太原地方执行委 员会成立后,号召共产党员"到工厂去" "到农村去",利用寒假和春节期间开展 建党工作。1926年1月,中共太原地执 委派王鸿钧等党员再次到阳泉,介绍甄 华为中共党员,并履行了手续。同时, 甄华推荐同学黄信诚、王彭年加入党的 组织。王鸿钧代表中共太原地执委宣 布3人组成中共平定特别支部,代号为 "石艾德"(平定县古称"石艾县","德" 谐音"特"),甄华为支部书记。

"至此,中共阳泉最早地方组织-中共平定特别支部正式诞生,这也是 山西较早建立的地方党组织之一。"郭 玉珠说。

中共平定特别支部成立后,根据中 共太原地执委指示积极开展工作。为 了开展阳泉工人运动,作为特支书记, 甄华与保晋公司阳泉铁厂工人领袖侯 富山取得联系。为了宣传革命思想,特 支积极向青年、学生推荐《共产党宣言》 《向导》《新青年》等书刊,积极物色和培 养进步青年杨风钧(杨子仪)、商富贵 (商子和)、杜鸿玉、张德生、王侗等人作 为培养对象。为了扩大党的影响,特支 于1926年3月12日召集平定中学、晋 友中学学生30多人秘密集会,纪念孙 中山逝世一周年。

1926年8月,中共太原地执委派周 玉麟到平定召开支部会议,安排甄华毕 业升人太原三晋中学后的支部工作,决 定由黄信诚接替甄华任平定特别支部

1927年,由于蒋介石叛变革命,时 局日趋紧张,反动当局对来往邮件严加 检查。以"石艾德"名义收寄的信件被 平定县当局查出,平定特支负责人黄信 诚遭到恐吓,王彭年也因生活所迫回乡 任教而与党组织脱离关系,平定特支的 活动遂告停止。

郭玉珠向记者介绍了甄华之后的

1931年冬,甄华与同乡张恒寿、郭 绳武、董书芳一起回到平定筹备成立 "平定青年奋进社",甄华任副社长。之 后,甄华1933年东渡日本考入明治大 学,1937年回国参加抗日战争,并恢复 了党组织关系,先后任冀中军区政治部 敌工部科长、副部长、代部长,冀中区党 委敌工部部长等职,出色完成了组织安 排的工作任务,被誉为"敌工匕首"。

解放战争时期,甄华继续从事对敌 宣传和瓦解敌军工作,先后担任晋察冀 军分区联络部副部长兼野战军联络部 副部长、部长,第十九兵团联络部部长 等职。1949年8月兰州解放后,甄华受 命多次接触上层民主人士,为和平解放 宁夏作出重大贡献。

新中国成立后,甄华先后任宁夏 军区副政委、兰州后勤部政委、兰州大 学副校长、山西大学校长等职,1956年 授大校军衔,1994年在兰州病逝,享年 86岁

"公元一九二六年,特别支部平定 建。首任书记是甄华,支部成员只有仨。 联络代号石艾德,隶属太原执委管……" 平定县教育局退休教师赵科文创作的《红 色记忆在平定》板话,在阳泉干部群众 中广为流传。如今,作为红色教育基 地,中共平定特别支部旧址已成为阳泉 及周边地区各级党组织开展主题党日 活动、探寻初心使命的首选地点,激励 着广大党员干部群众坚定理想信念,勇 往直前,走好新时代长征路。

省文旅厅发布端午假期出游提示:

自我防护要到位 提前预约错峰行

本报太原6月3日讯(首席记者 栗美霞)端午假期将至,我省又将迎来 游客出游高峰,为了让广大游客度过一 个快乐的假期,6月2日,山西省文化和 旅游厅发布温馨提示,提醒广大游客注 意自我防护,提前预约,文明出游,理性

疫情防控莫懈怠,自我防护要到 位。密切关注各地疫情风险等级情况, 继续保持警惕状态,做好个人防护。积 极配合文旅场所工作人员进行健康监 测和实名登记,自觉接受体温监测、健 康码查验、防疫安全教育,自觉与他人 保持安全距离,勤洗手,科学佩戴口罩, 提倡公筷公勺、分食进餐。

提前预约错峰行,避免拥堵保顺 畅。提前关注和查询旅游景区、图书 馆、文化馆等文化旅游场所开放时间、 门票预约、限流措施、分时游览、交通 管控等情况,合理规划旅游线路和时 间,避开拥堵时段和路段,尽量错峰出 行。特别是高峰时段,热门景区易出现

交通拥堵现象,请广大游客实时查询相

出行参团选资质,出游消费要理 性。参团旅游时,要选择有资质的旅行 社签订正规旅游合同,并索取发票、行 程单,明确约定旅游行程及自费项目 等,保留购物小票。谨记要向企业公账 支付旅游费用,避免向业务员个人账户 付款。警惕通过微信群、朋友圈等渠道 组织的旅游活动,避免误人"免费旅游" "不合理低价游"等陷阱。

文明礼仪要遵守,勤俭节约不浪 费。游览过程中要自觉遵守公共秩序, 注意保护生态环境和文物古迹;不乱扔 垃圾,主动进行垃圾分类,不在禁烟场 所吸烟;遵守提示提醒,不在"网红"地 任性打卡拍照或从事危及自身以及他 人人身安全的活动;出游就餐时,要按 需点餐、按需取餐、少量多次,自觉践行 "光盘行动"。

出行安全要牢记,面对纠纷要冷 静。近期,雷暴大风天气多发,请根据 天气预警及时调整行程,避免前往不具 备开放接待旅游者条件的区域,谨慎选 择高空、高速、漂流等高风险项目,提高 安全防范意识。旅游过程中发生纠纷 时,要冷静对待,注意收集证据,及时向 导游、景区服务人员反映情况寻求解 决,也可通过拨打山西省省级政务服务 热线0351-12345进行投诉。

近300名建筑企业代表齐聚一堂

全国安全质量标准化项目交流会举行

本报晋城6月3日讯(实习记者 李京益)日前,全国安全质 量标准化项目经验交流观摩大会在晋城经济技术开发区举行,来 自全国6个省市近300名建筑企业代表齐聚一堂,交流安全质量 标准化管理中的先进经验、做法,并走进项目建设现场进行观摩。

本次活动由中国安全产业协会建筑行业分会主办,山西建 设投资集团有限公司、山西三建集团有限公司、山西建筑工程 集团有限公司承办。本次活动不仅对推动整个行业继续深化 改革、加强安全质量生产管理、推进安全质量标准化工作、有效 防范重大生产安全事故起到了积极的促进作用,同时也加强了 开发区与全国各建筑行业企业的交流沟通,提升了开发区安全 牛产管理和建筑工业化水平。

晋城经济技术开发区相关负责人表示,下一步,他们将全面 推广质量安全管理标准化工地,积极倡导"样板引路"和"安全文 明示范工地",为晋城市高质量高速度发展贡献开发区力量。

为更好做大做强废钢产业

中国宝武·欧冶链金山西瑞赛格公司揭牌

本报长治6月3日讯(记者 冯毅松)今天上午,中国宝武·欧 冶链金山西瑞赛格公司揭牌仪式在长治市屯留区举行。

近年来,长治市屯留区委、区政府不断创忧发展环境,用心用情服 务企业。2017年招商引资引进的山西瑞赛格公司100万吨废钢加工 项目,创造了当年征地、当年开工、当年建设、当年投产的"中留速度" 2019年3月,该公司建设年拆解3.5万辆报废汽车拆解项目;同年4月 建设5.4MW屋顶分布式光伏发电项目,6月底完成并网发电。2020 年3月,该公司加入国家工信部废钢准人企业;2021年,获得全省首家 报废机动车回收拆解企业资质。经过4年多的发展,该公司目前已成 为华北地区规模最大、装备最全、标准最高的废钢加工配送基地。

为更好地把废钢产业做大做强,山西瑞赛格公司与中国宝 武集团一级子公司欧冶链金合资合作,充分发挥中国宝武品牌优 势,全面培育"欧冶链金(瑞赛格)+"模式,承接中国宝武"网络钢 厂"战略,建立金属再生资源中心基地和卫星基地,按照"一总部。 多基地、网络化、辐射全省"的战略布局稳步推进。按照智慧工厂 统一标准,高水平建设20家一30家大型区域性废钢加工基地 2021年实现"生产+贸易"达300万吨,产值超100亿元的生产销 售能力,预计2023年经营规模达500万吨、产值超150亿元;2025 年经营规模达800万吨—1000万吨,产值超300亿元。

据了解,长治市积极培育壮大新兴产业的同时,全力改造 提升传统产业,出台相关优惠政策,大力扶持废钢加工产业发 展。今年截至目前,全市废钢加工企业共加工废钢73万吨,实 现产值21亿元。

采取"现场+线上直播"方式

2021年第五期投资促进大讲堂开讲

本报太原6月3日讯(实习记者 李京益)日前,由省投资 促进局举办的2021年第五期投资促进大讲堂开讲。本次大讲 堂特邀国际商务环境评估与投资促进协会会长、商务部投资促 进事务局特聘专家黄静进行授课。

黄静围绕"招商引资国际化网络建设与国际资源整合"主题, 通过"理论+实践"的讲授方法,介绍了国际化的招商模式与网络 构建、国际投资人的投资诉求等知识。讲座旨在为奋战在招商一 线的干部职工打开思路、拓宽眼界、提升外资专业招商技能。

据了解,本次大讲堂面向全省投促系统,采取"现场+ 直播"方式进行。全省各市县(区)投促系统工作人员通过分会

场参加学习培训,专业化能力得到了提升。

以项目为载体给予五大政策支持 省邮政公司力促惠农合作项目落地生根

本报太原6月3日讯(记者 张剑雯)6月2日,记者从省邮 政助力农民合作社高质量发展交流会上获悉,今年省邮政公司 将以惠农项目为载体,围绕新形势下农业、农村发展中"三难"痛 点,给予五大惠农政策支持,全面推进惠农合作项目实施落地。

这五大惠农政策包括:加大惠农信贷额度支持,支持惠农合 作项目贷款业务优先占用邮储银行低利率额度和整体授信额度, 对额度不足的,优先倾斜追加;加大个人结算账户优惠力度,为合 作社及个体农户办理"农民丰收卡"个人结算账户,提供"5免5权 益"政策;针对农产品寄递,国内特快专递业务省内件最高6折优 惠,省际件最高7折优惠,农产品快递包裹执行最低折扣优惠,并 承诺国内62个重点城市"当日寄、48小时送达",对符合条件的农 产品提供免费仓储服务、免费封装打包;农民合作社示范社在中 邮惠农APP开店免交保证金,免费支持电商创业孵化培训,免费 提供百场直播平台带货,免费提供产业规划、品牌包装、标识设 计、产品销售等全链条支持;提供存款购化肥折上折优惠。

此次交流会由省农业农村厅与省邮政公司、邮储银行山西省 分行共同主办,对促进农民合作社高质量发展,进一步深化惠农 合作项目,发挥邮政自身商流、物流、资金流"三流合一"的资源优 势有着重要意义。

地企联动 携手双赢

万家寨水控集团和稷山县签订战略合作协议

本报太原6月3日讯(记者 张剑雯 通讯员 李佳丽)为 加强地方水务一体化、生态环保项目建设及用引黄水置换地下 水等相关水利水务工作,近日,万家寨水控集团与稷山县签订 战略合作协议。

该协议主要内容为,利用禹门口水利工程引黄水置换地下

水,发展地方经济,美化生态环境,实现乡村振兴。 汾河穿越稷山县城43公里,万家寨水控集团将全力做好水 支撑,统筹推进"五水综改",在稷山县充分用好黄河水、合理开 发地表水、切实保护生态水、限制开采地下水、鼓励使用中水, 逐步形成良性循环的用水秩序。而稷山县将推动流域生态保 护和高质量发展,农村污水处理项目将探索一条在全省可推 广、可复制、能持续且可以长期运行的新路子。

双方提出,将对所有合作项目进行细化、分类,算好账、理 好财、把好关,既要效益,也要兼顾市场化、商业化运行,实现资 金平衡,携手共建双赢发展的新局面。